Geografiniai uždaviniai
I užduotis 
Kartoschemoje pažymėta 10 garsių pasaulio ugnikalnių.
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1. Į lentelę prie pavadinimų (pirmoji skiltis) įrašyk kiekvieną ugnikalnį atitinkamus skaičius (10 taškų).

	Skaičius žemėlapyje
	Ugnikalnis
	Faktas (raidė)

	
	Kotopachis
	

	
	Pinatubas
	

	
	Lakis
	

	
	Aso
	

	
	Mont-Pelė
	

	
	Ruapehu
	

	
	Kliučių
	

	
	Santorinas
	

	
	Kilauea
	

	
	Šv. Elenos
	


2. Priskirk tam tikra faktą atitinkamam ugnikalniui (trečiojoje lentelės skiltyje įrašyk reikiamą raidę (8 taškai)). 

a) Turi didžiausią kalderą pasaulyje.
b) Skydiškojo tipo ugnikalnis.
c) Galingiausias išsiveržimas pasaulyje per paskutiniuosius 50 metų.
d) Dėl išsiveržimo XVIII a. žuvo ketvirtadalis salos gyventojų. 
e) Labai aukštas (4688 m), netoli jo yra „geizerių slėnis“. 
f) Per 1980 metų išsiveržimą sprogo ugnikalnio viršūnė, purvo srovės sunaikino tūkstančius hektarų miško.
g) Didžioji ugnikalnio kalderos dalis yra po vandeniu.
h) Aukščiausias ugnikalnis tarp pateiktų lentelėje.
II užduotis 

1. Žemės drebėjimo epicentro skrituliuką pažymėk X ženklu (2 taškai).
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2. Žemės drebėjimo stiprumas epicentre pagal Richterio skalę buvo ...... balai (1 taškas).
3. Lentelėje įrašykite šalis, kuriose dėl cunamio buvo daugiausia aukų (4 taškai).
	Šalis
	Žuvusiųjų skaičius

	
	Apie 200 tūkst.

35 tūkst.

18-24 tūkst.

8-10 tūkst.


4. Kurioje Afrikos šalyje dėl cunamio žuvo daugiausia žmonių? ..........................(1 taškas)
5. Jeigu tokio stiprumo žemės drebėjimas įvyktų Ramiame vandenyne, tokio didelio aukų skaičiaus greičiausiai būtų išvengta. Kodėl (2 taškai)?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
III užduotis 

Parašyk keturias sniego lavinų atsiradimo priežastis (4 taškai). 
1) ___________________________________________________________________________
2) ___________________________________________________________________________
3) ___________________________________________________________________________
4) ___________________________________________________________________________
IV užduotis  
Atrink, kaip vadinami šie vėjai (9 taškai). 

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.
	Labai smarkus vėjas, audra, viską griaunanti sausumoje ir sukeliantį bangavimą jūroje.

Smarkus šaltas šiaurės vakarų vėjas dažniausiai pučiantis žiemą Prancūzijos Viduržemio jūros pakrantėje.

Sausas ir šiltas vėjas, dažnai smarkus gūsingas, pučiantis nuo kalnų į slėnius.

Smarkus šiltas pietų, pietvakarių vėjas Viduržemio pajūrio šalyse. Jis čia būna drėgnas, o Pietvakarių Azjoje – sausas, sukeliantis smėlio audras.

Staigus trumpas vėjo sustiprėjimas, po kurio paprastai pakinta ir vėjo kryptis.

Sausas karštas vėjas, smėlio vėtra. Dažniausiai siaučia pavasarį ir vasarą Šiaurės Afrikos ir Arabijos pusiasalyje.

Tropinis ciklonas pasiekiantis griaunamą uragano arba štormo jėgą. Pakrantėse sukelia jūros vandens patvanką, potvynius, sugriauna gyvenvietes.

Smarkus viesulas, siaučiantis JAV teritorijoje.

Vėjas, du kartus per parą keičiantis savo kryptį ir pučiantis vandens telkinių pakrantėse.




Taifūnas, musonas, škvalas, mistralis, brizas, štilis, sirokas, bora, samumas, štormas, fenas, tornadas.

V užduotis

Naudokis žemėlapiu ir įvardyk 6 priežastis, dėl kurių kertami Amazonijos miškai (6 taškai). 

1) ___________________________________________________________________________

2) ___________________________________________________________________________

3) ___________________________________________________________________________

4) ___________________________________________________________________________

5) ___________________________________________________________________________

6) ___________________________________________________________________________
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VI užduotis 
Mokslininkai nustatė, kad dėl pasaulyje vykstančio šiltnamio efekto kyla paviršinio Žemės sluoksnio vidutinė oro temperatūra. Ištirpus ledynams, jūros lygis pakiltų maždaug 61 metrą.  

Kartoschemoje A vaizduojama įprastinė Europos krantų linija, o B – kaip pasikeistų Europos krantai, jūros lygiui pakilus 61 metrą. 

A





B
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1. Nustatyk, kurios dvi į kartoschemos plotą patenkančios Europos valstybės dėl šio kataklizmo prarastų didžiausią teritoriją (4 taškai). 

________________________
____________________
2. Kurios 3–4 valstybės, tavo manymu, beveik nepatirtų nuostolių (4 taškai). 

________________________                   ________________________ ________________________                   ________________________
VI užduotis
1. Kurioje pasaulio srityje kraštovaizdis itin dideliu mastu dykumėja (2 taškai)? _________________________________________
2. Kurią dykumą arba pusdykumę įrašytum (po vieną) prie šių šalių pavadinimų (5 taškai)?

Čilė – ________________________
Turkmėnija – ________________________
Kinija – ________________________
Australija – ________________________
Botsvana – ________________________
3. Kurias valstybes (po vieną) nurodytum prie šių dykumų pavadinimų (5 taškai):?

Mohave – ________________________
Kyzyl Kumai – ________________________
Didysis Nefudas – ________________________
Taro dykuma – ________________________
Nubijos dykuma – ________________________
4. Dėl sausringo klimato viena rečiausiai gyvenamų valstybių, kurios teritorijos dalį užima Gobis (2 taškai)? ________________________
VII užduotis
Meteorologijos stotyse naudojami įvairūs prietaisai. Kaip vadinami prietaisai, kuriais matuojama: (5 taškai)

1. Oro temperatūra ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​_____________________________

2.  Atmosferos slėgis ____________________________ 
3. Oro drėgnumas ____________________________ 

4. Vėjo greitis ____________________________ 
5. Nustato vėjo kryptį ____________________________ 
6. Nustato kritulių kiekį ____________________________ 
